

推动文明交流互鉴 凝聚全球合作共识

美方应停止无理打压别国企业 商务部回应美国国会众议院通过对TikTok的法案

上接01版
全球文明倡议既充分尊重文明多样性的客观现实,又努力寻求各种文明间的最大公约数;既重视文明传承,又鉴往知来,合力探索构建全球文明对话合作网络,加强国际人文交流合作,促进各国人民相知相亲。

埃及前总理沙拉夫说,习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和三大全球倡议,为世界提供了重要公共产品。当这些倡议被追求和平与发展的人们所接受时,一条通向共同繁荣的道路就出现了。

为不同文明交流互鉴注入中国力量

“千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”

2023年5月18日晚,习近平主席和夫人彭丽媛在陕西省西安市大唐芙蓉园为出席中国—中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会。深厚的历史渊源、悠久的文明传承、共同的伟大梦想,将中国同中亚五国团结在一起。

“中亚国家高度评价并愿积极践行中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议”……中国—中亚峰会发表的《西安宣言》,折射出中国理念的广泛影响力。

全球文明倡议提出一年来,中方积极致力于推动各国相互理解、相互尊重、相互信任,促进文明交流互鉴,丰富世界文明百花园。

促进心与心相通,启人文交流新篇——中国广州,古琴演奏《流水》余韵悠长,习近平主席同法国总统马克龙举行非正式会晤,共话“高山流水觅知音”的相处之道;

美国旧金山,面向美国友好团体,习近平主席宣布未来5年愿邀请5万多名美国青少年来华交流学习;

越南河内,习近平主席同越共中央总书记阮富仲共同会见中越两国青年和友好人士代表,强调中越友好的根基在人民、未来在青年……

从双边到多边,从区域到全球,习近平主席身体力行,致力促进世界各国的相互理解与信

任,夯实各方友好合作的民意基础。成都大运会、杭州亚运会、亚洲文化遗产保护联盟大会……一年来,中方不遗余力为不同文明平等对话搭建平台,奏响“软联通”“心联通”的交响乐,契合着和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,激扬起消弭误解隔阂、增进民心相通的合力。

尊重文明多样性,彰显开放包容胸怀——世界上有200多个国家和地区、2500多个民族、多种宗教。不同历史和国情,不同民族和习俗,孕育了不同文明,使世界更加丰富多彩。

面对个别势力炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调,中国强调尊重文明多样性,倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动各方以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议,习近平主席指出,“多样文明和谐发展是地区国家人民的美好愿景”;

主持中国—中亚峰会,习近平主席指出,“加强治国理政经验交流,深化文明互鉴”;

出席金砖国家领导人第十五次会晤,习近平主席强调,“金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生”……

俄罗斯知名东方学家扎哈罗夫表示,中国提倡文明交流互鉴而不搞文化霸权,不将自己的想法强加于人,不寻求将其思想变成所有人的教条。

“中方欢迎各国积极参与倡议合作,促进不同文明百家争鸣、百花齐放,打破交流壁垒,赓续人类文明的薪火。”习近平主席在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞,彰显中国的大国胸怀。

推动文化传承发展,点亮文明交融之光——“中国国家版本馆是无价之宝。”2023年金秋,漫步于燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆,老赵感叹,革命党党中央总书记、国家主席通伦发出赞叹,感慨中国对保护传统文化的重视。

文明,延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、

勇于创新。今天的中国,正担起新的文化使命,努力在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。这一年,中国同各国携手,积极挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

红海之滨,中沙联合考古队“唤醒”沉睡千年的历史遗迹,为海上丝绸之路学术研究提供了考古实物资料;埃及卢克索孟图神庙,中埃联合考古队让神庙实地景象和出土文物重现于世人面前……

“对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上发出时代强音。

携手共赴实现世界现代化的美好明天

“人类社会创造的各种文明,都闪烁着璀璨光芒,为各国现代化积蓄了厚重底蕴、赋予了鲜明特质,并跨越时空、超越国界,共同为人类现代化进程作出了重要贡献。”习近平主席深刻指出。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”

2023年12月3日,一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办,令世界瞩目。习近平主席向首届“良渚论坛”致贺信。贺信中,“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀,令现场中外嘉宾心潮澎湃。

观察人士注意到,2023年12月,习近平主席在2日、3日、4日连续三天内,分别向2023年“读懂中国”国际会议(广州)、首届“良渚论坛”、“2023从都国际论坛”致贺信。

“读懂中国,关键要读懂中国式现代化”;“中国期待同各国携手努力,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化”;“相互尊重和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路”;“坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢,弘扬全人类共同价值,共同建设更加美好的世界”……一封封贺信,传递出中国同世界携手并

聚焦 3·15

让更多人敢消费愿消费 为消费引擎注入更强劲动能

□本报评论员

又到一年“3·15”。今年3·15国际消费者权益日的主题是“激发消费活力”。今年全国两会上,《政府工作报告》也提出,要优化消费环境,开展“消费促进年”活动,实施“放心消费行动”,加强消费者权益保护。

促进消费,既是当前经济持续回升向好的关键所在,也是支撑人民生活品质持续提升的必然要求。消费活力如何激发?有力有效保护消费者合法权益,让消费者敢消费、愿消费、乐于消费,一定是其中的重要部分。

近年来,在各方共同努力下,我国在保护消费者权益、打造良好消费环境上取得了不

少进步,但仍存在薄弱环节,侵害消费者权益的事件也时常成为热点。另一方面,消费者对于高品质生活的标准在持续提升,对于高质量产品和服务的消费需求在增大,方式在更新,这对于消费者权益保护,也提出了更高要求。

保护消费者权益,重在平时,贵在创新。相关部门要通过抓监管来优环境、促发展;企业要真正以消费者为中心,从源头保障产品和服务质量;消费者自身也需增强法律意识,提升自我预防风险、依法维权的能力,积极捍卫自身合法权益……

一系列具体的行动与措施,正让消费者

可感可及——中国消费者协会发起的“反对强制关注公众号”消费调查,有效震慑扫码消费乱象;成都上线“蓉易退”平台,让消费者与商家之间的沟通变得更简单;江苏、上海等地消费者组织对“摇一摇”跳转广告、网红零食“学历造假”的揭露,也推动着消费维权的与时俱进……

消费,连着民生和民心。守护消费,就是守护我们的幸福美好生活。着眼消费全链条系统发力,才能为消费引擎注入更强劲动能。监管和执法力度不断加大,消费者的维权意识日益增强,创新举措越来越多,合力越来越强,才能真正让消费者安心舒心放心。

“七日无理由”哪些能退,哪些不能退?

《中华人民共和国消费者权益保护法》中规定的“七日无理由退货”规则作为保护消费者权益,增强消费能力的重要规则,在网络消费领域发挥着重要作用。

针对“七日无理由退货”问题,3月14日北京互联网法院发布了几个典型案例。



图据新华社

已经线上“拆封”,在内容被知晓的情况下,其商品价值已实现,此时要求盲盒经营者接受无理由退货,必然会影响盲盒销售的常规状态。涉案福袋商品应属《消保法》第二十五条中规定的,其他根据商品性质并经消费者在购买时确认不宜退货的商品。商家在商品销售页面已经对“不适用七日无理由退货”进行明确提示,且消费者在购买前已表示明确知晓。法院判决驳回原告全部诉讼请求。

退货商品“不好”并非消费者造成的 经营者不得拒绝退货

吕某在某公司经营的店铺购买一件羽绒服,该商品详情页面显示有“七天无理由退换;满足相应条件(吊牌缺失、洗涤后不支持)时,消费者可申请‘七天无理由退换货’”。吕某在收到羽绒服同日以“七日无理由退货”向某公司提出退货申请。某公司以涉案羽绒服“水洗标、扣子洗变色,前幅扣子磨损,严重影响商品完好”为由拒绝退款并拒收快递。法院认为,根据《消保法》第二十五条规定,“退货的商品应当完好”是消费者适用七日无理由退货规则的前提。某公司以吕某退回的涉案羽绒服水洗标和扣子磨损、商品并非完好为由,拒绝了吕某“七日无理由退货”的申请。吕某无法提交证据证明其收货时商品的情况,某公司亦无法证明其发货时商品的情况。结合日

常生活经验判断,吕某从收货一申请退货一退货发出的时间间隔仅17小时,衣物的水洗标和扣子一般无法在如此短时间内即呈现较为严重磨损的情况。法院判决支持原告退款退货的诉讼请求。

手机激活后贬值价值较大 不适用七日无理由退货规定

手机属于电子电器类商品,一般情况下,此类商品的“完好”并非“商品包装完好”。对于手机这类商品,消费者拆封、开机,才能确认商品的品质和功能,且拆封后不会导致商品品质发生改变,故单纯的包装拆封,不能成为网络商品销售者排除适用“七日无理由退货”规定的理由。但手机一旦被消费者激活后,就会产生数据类使用痕迹,按照普通公众的一般认知,不能再作为新机销售,价值贬损较大。法院的判例显示,这种情况下,不能适用七日无理由退货规定。

关于“七日无理由退货” 法律是怎样规定的?

《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十五条,经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起七日内退货,且无需说明理由,但下列商品除外:(一)消费者定作的;(二)鲜活易腐的;(三)在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品;(四)交付的报纸、期刊。国家市场监督管理总局2020年修订《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》,其中第七条对《消保法》第二十五条作出列举式解释,经消费者在购买时确认,可以不适用的三种商品:(一)拆封后易影响人身安全或者生命健康的商品,或者拆封后易导致商品品质发生改变的商品;(二)一经激活或者试用后价值贬损较大的商品;(三)销售时已明示的临近保质期的商品、有瑕疵的商品。

据央视新闻客户端

你投诉 我维权 党报热线在行动

遭遇消费诱导 怎么办?

本报联合市场监管部门帮你维权

“我遭遇了消费诱导,口头协议不入合同,签合同付定金后,销售人员就态度大转变,还忽悠我贷款,我现在已经不相信他们了……”自党报热线962211启动3·15消费维权线索征集以来,不少市民向我们反映在消费中遇到的“吃亏事”“委屈事”“窝火事”。消费者宋女士对买车时遇到的情况十分愤怒,希望对方退还定金,打退热钱求助。

“你投诉,我维权。”本报立即将宋女士的投诉情况向锦江区市场监管局反映,该局消保科科长代庆表示,已向辖区市场监管所交办,将切实履行市场监管职能,及时处理消费投诉举报,着力化解消费纠纷,严厉查处消费侵权行为。后续情况,本报将及时关注。

其实,不仅是新车市场,二手车消费市场也十分活跃。“我在双流区成都盛鼎峰汽车销售服务有限公司交纳了5800元定金购买选定的车辆,因担心房贷影响车贷征信审核,我们约定并在合同中专门写明:若征信审核不过则定金全退。”消费者李先生向记者分享自己的维权经历时说,因征信问题无法办理车贷,他在要求退还定金时,却被该公司拒绝。

李先生向双流区消委会投诉了这一情况。经调查发现,该公司提供的合同补充条款中还添加了补充内容:“若征信审核不过,则5800元定金转为由该公司代李先生办理征信的服务费,而李先生所提供的合同却没有此条内容。”

经李先生与该公司合同签订当事人当面确认,证实此内容为该公司销售人员单方面添加。后经双流区消委会现场调解,双方达成一致:二手车销售公司退还李先生购车定金5800元,双方终止购车交易,对其销售人员擅自修改添加所谓补充协议、扰乱车贷服务的行为进行了公开检讨,表示将配合监管执法部门查处。

成都日报锦观新闻记者 王静宇

2023年成德眉资为消费者挽回经济损失1.18亿元

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)2023年,成德眉资四市市场监管局通过12315平台接收办理投诉举报42.21万件,同比增长3.89%,占全省12315投诉举报数量的69.49%……昨日,成都市市场监管局公布了2023年成德眉资四市12315平台投诉举报分析报告,记者从中了解到,投诉33.17万件,同比增长11.77%,举报9.04万件,同比下降17.44%,为消费者挽回经济损失1.18亿元,同比增长15.93%。

从投诉举报渠道来看,12315互联网和移动互联网渠道是四市消费者维权的主渠道。2023年,四市12315平台共接收消费者通过该渠道提交的投诉举报27.13万件,占投诉举报总量的64.27%。

不再审核购房人资格 杭州优化二手房限购政策

杭州市房地产市场平稳健康发展领导小组办公室14日发布《关于进一步优化房地产市场调控措施的通知》,从多方面进一步完善房地产市场调控,其中明确,在该市范围内购买二手房,不再审核购房人资格。

根据通知,杭州明确加大住房保障力度,优化二手房限购政策,优化增值税征免年限,加快城市有机更新、落实房地产融资协调机制,促进杭州房地产市场平稳健康发展。

通知明确,优化二手房限购政策,在本市范围内购买二手房,不再审核购房人资格。即日起,取消在杭州市上城区、拱墅区、西湖区、滨江区购买二手房的购买条件和购买套数的限制。

与此同时,通知明确优化增值税征免年限,本市范围内个人出售住房的增值税征免年限统一调整为2年。

根据通知,杭州要求加大规划建设保障性住房力度,加快房源筹建,2024年开工建设配售型保障性住房不少于6000套,着力解决工薪收入群体住房困难;继续加大推进城市有机更新力度,优化房屋拆迁补偿安置方式,满足多样化安置需求。

据新华社

河北三河市燕郊镇爆燃事故原因初步判断为——

燃气管道泄漏

14日16时30分许,河北省三河市燕郊镇爆燃事故调查专家组组长刘福来介绍,爆燃事故原因初步判断为燃气管道泄漏。

刘福来介绍,爆燃事故引爆点的位置位于炸鸡店所在的整体建筑结构,但具体是哪家门店还需后续调查。燃气管道泄漏点距离地表有一定深度,正在精确检测泄漏点。

三河市应急管理局局长纪宏图介绍,燕郊镇较早地开通了管道燃气,地下管网比较复杂,老的管网已经使用20多年,埋藏最深的位于地下12米,事故调查难度较大,难以确定单点泄漏还是多点泄漏。爆燃事故与部分经营业主操作不当没有直接关系。

13日7时54分,燕郊镇发生疑似燃气泄漏引发的爆燃事故,造成7人死亡、27人受伤。纪宏图介绍,14日已全面进入事故调查和善后处理工作阶段。

据新华社

一名重要红通犯罪嫌疑人 被从印尼遣返回国

记者3月14日从公安部获悉,14日上午,公安部“猎狐行动”工作组成功将涉嫌非法吸收公众存款犯罪、外逃11年之久的红通犯罪嫌疑人刘某龙,从印度尼西亚押解回国。

据了解,2010年4月至2012年12月期间,犯罪嫌疑人刘某龙在未经监管部门批准、不具备合法资质的情况下,以投资为名、高息为饵,向社会公众非法吸收巨额资金,造成巨额经济损失。2013年初,刘某龙潜逃至印尼;同年3月,内蒙古自治区准格尔旗公安局对刘某龙立案侦查;同年6月,准格尔旗人民检察院对刘某龙批准逮捕。

2014年“猎狐行动”开展以来,中国警方即将刘某龙列为重点追逃对象;同年11月,国际刑警组织对刘某龙发布红色通报。十年间,中国警方与印尼执法部门就该案不断深化执法合作,锲而不舍追查刘某龙藏匿地点。今年2月,印尼执法部门将刘某龙抓获,随后在中国驻印尼使馆大力支持下,刘某龙最终被遣返回国。

公安部“猎狐行动”办公室负责人表示,此案嫌疑人的成功到案,再次彰显了无论外逃经济犯罪嫌疑人跑多远、逃多久、藏多深,公安机关都将“一追到底”的坚定决心。同时,公安机关正告外逃经济犯罪嫌疑人,法网恢恢,疏而不漏,世上没有法外之地,主动回国投案才是唯一正确出路。

据新华社

福建一渔船触礁沉没 2人遇难

记者从有关部门获悉,3月14日凌晨2时许,“闽龙鱼61222”号渔船在福建漳州东碇岛附近海域触礁沉没,船上6人全部落海。截至14日19时,2人获救,2人失联,2人遗体被寻获。搜救工作仍在进行中。

据了解,福建省海上搜救中心接报后立刻组织力量开展搜救,并将情况通报给台湾中华搜救协会,请其协调力量协助搜救。

据新华社